
 
Στο μέσον ο πρέσβης ε. Τ, Λεωνίδας Χρυσανθόπουλος 

 

Μια βουτιά στα βαθιά και στο παρασκήνιο της ελληνικής διπλωματίας, σε μια από τις 
πιο δύσκολες περιόδους για τη χώρα μας προτείνει το Ίδρυμα Ιστορικών Μελετών με 
την έκδοση του βιβλίου, “Στους Δαιδάλους της Ελληνικής Διπλωματίας / Υπουργείο 
Εξωτερικών 1945-1980” που βασίζεται στο ημερολόγιο του πρέσβη ε. Τ. Θεμιστοκλή 
Χρυσανθόπουλου. 
 
Το νέο βιβλίο παρουσιάστηκε στο πλαίσιο του 6ου Διεθνούς Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ 
Καστελλόριζου “Πέρα από τα Σύνορα” και για το βιβλίο, όπως και για κάποιες από τις 
αναφορές τους σε κρίσιμες στιγμές για την Ελλάδα, μίλησαν οι Ειρήνη Σαρίογλου, 
καλλιτεχνική διευθύντρια του φεστιβάλ, ο κ. Λεωνίδας Χρυσανθόπουλος, πρέσβης ε. 
Τ. και γιος του Θεμιστοκλή Χρυσανθόπουλου, η κυρία Δάφνη 
Γεωργιοπούλου Χρυσανθοπούλου, κόρη του Θεμιστοκλή Χρυσανθόπουλου, ο 
κ. Γιάννης Μανδαλίδης, διευθυντής του CNN Greece και ο κ. Βασίλης 
Λωλίδης, δημοσιογράφος στο ΑΠΕ/ΜΠΕ. 
 
Στο βιβλίο παρουσιάζονται στιγμές από την 35χρονη καριέρα του Χρυσανθόπουλου και 
αναφορές σε σημαντικές στιγμές, όπως η παράδοση των Δωδεκανήσων στην 
Ελλάδα το 1947, όταν αυτός ήταν ακόλουθος του Ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών 
στη Ρόδο, η τεταμένη περίοδος της ταραγμένης δεκαετίας του '60’ στα ελληνοτουρκικά -
με τις απελάσεις των Ελλήνων και το Κυπριακό- όταν ήταν γενικός πρόξενος στην 
Κωνσταντινούπολη και η μετέπειτα τοποθέτησή του στη Σόφια, σε μια περίοδο 
ψυχροπολεμικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας. 
 
Η κυρία Ειρήνη Σαρίογλου, καλλιτεχνική διευθύντρια του φεστιβάλ περιγράφει την 
εκδήλωση: 

https://www.cnn.gr/tag/ypoyrgeio-exoterikon
https://www.cnn.gr/tag/ypoyrgeio-exoterikon


Στα Δωδεκάνησα, και συγκεκριμένα στο Καστελλόριζο, τον τόπο όπου υπηρέτησε ως 
εκπρόσωπος του ελληνικού ΥΠΕΞ ο πρέσβης επί τιμή Θεμιστοκλής Χρυσανθόπουλος, 
την περίοδο της ενσωμάτωσης του νησιωτικού συμπλέγματος με τη μητέρα Ελλάδα, 
παρουσιάστηκε η νέα έκδοση του Ιδρύματος Ιστορικών Μελετών (ΙΔΙΣΜΕ) 
«ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ Λ. ΧΡΥΣΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Στους δαιδάλους της ελληνικής 
διπλωματίας – Υπουργείο Εξωτερικών 1945 – 1980». 
 
Το βιβλίο, που αποτελεί μια καταγραφή της ζωής και του έργου του Θεμιστοκλή 
Χρυσανθόπουλου, ο οποίος με συνέπεια και υπευθυνότητα υπηρέτησε την πατρίδα του 
από όλα τα πόστα που του ανατέθηκαν, παρουσιάστηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 
του 6ου Διεθνούς Φεστιβάλ Καστελλόριζου «Πέρα από τα Σύνορα», που 
πραγματοποιείται από 22 έως 29 Αυγούστου στο ακριτικό νησί, στην άκρη του Αιγαίου. 
 
Ο πρέσβης επί τιμή Γιώργος Βέης, ο δημοσιογράφος του CNN Greece, Γιάννης 
Μανδαλίδης και ο δημοσιογράφος του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΑΠΕ – ΜΠΕ) 
Βασίλης Λωλίδης, παρουσίασαν το βιβλίο, που στην ουσία αποτελεί ένα ημερολόγιο 
των δράσεων και των πρωτοβουλιών του Θεμιστοκλή Χρυσανθόπουλου. 
Τα παιδιά του, ο Λεωνίδας Χρυσανθόπουλος επίσης πρέσβης επί τιμή και η Δάφνη 
Χρυσανθοπούλου – Γεωργιοπούλου, βρέθηκαν στο Καστελλόριζο μεταφέροντας σε 
όσους παρακολούθησαν την εκδήλωση, τις δικές τους αναμνήσεις και εμπειρίες μέσα 
από προσωπικά βιώματα του πατέρα τους. 
 
Η καλλιτεχνική διευθύντρια του Διεθνούς Φεστιβάλ Καστελλόριζου και γεν. γραμματέας 
του ΙΔΙΣΜΕ Ειρήνη Σαρίογλου που συντόνισε την εκδήλωση τόνισε το σημαντικό έργο 
που επιτέλεσε ο Χρυσανθόπουλος, ως γενικός πρόξενος της Πόλης αλλά και στο 
ξεχωριστό ενδιαφέρον που παρουσιάζει το βιβλίο καθώς αποτελεί ένα ενδιαφέρον 
εγχειρίδιο διπλωματίας. 
Ο Βασίλης Λωλίδης τόνισε εύστοχα στην ομιλία του, πως «αν ζούσε σήμερα ο 
Θεμιστοκλής Χρυσανθόπουλος, είναι σίγουρο πως δε θα έκρυβε τη χαρά του για το 
γεγονός, ότι η πρώτη επίσημη παρουσίαση του ημερολογίου του υπό τη μορφή ενός 
ενδιαφέροντος βιβλίου γίνεται εδώ, στο Καστελλόριζο, στο ανατολικότερο άκρο του 
Αιγαίου και της Ευρώπης, στην εσχατιά της Ελλάδας. Μιας Ελλάδας, που ο ίδιος επί 
των ημερών την είδε να μεγαλώνει και για την οποία εργάστηκε προς το σκοπό αυτό. 
 
Η ενσωμάτωση της Δωδεκανήσου στη μητέρα Ελλάδα, το Μάρτιο του 1947, συνέπεσε 
με την τοποθέτησή του ως εκπροσώπου του ΥΠΕΞ στη Ρόδο. Από τη λεπτομερή 
καταγραφή όλων των γεγονότων που εξελίχθηκαν και στα οποία ο Θεμιστοκλής 
Χρυσανθόπουλος είχε πρωταγωνιστικό ρόλο, γίνεται αμέσως αντιληπτό, ότι αυτή η 
μετάβαση από τη Βρετανική κυριαρχία, στην ελληνική διοίκηση, μόνο εύκολη και απλή 
δεν ήταν…».  
«Και ενώ στα Δωδεκάνησα, είδε την Ελλάδα να μεγαλώνει και να επεκτείνεται, στην 
Κωνσταντινούπολη είδε τον Ελληνισμό να συρρικνώνεται. Βίωσε από κοντά την έναρξη 
των απελάσεων των Ελλήνων της Πόλης, έζησε τις ανησυχίες και τους, 
προβληματισμούς τους και μέσα από τις καταγραφές του, δεν κρύβει τη λύπη και την 
πικρία του για το γεγονός αυτό». 
 



Ο Γιάννης Μανδαλίδης, που γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Κωνσταντινούπολη, στη δική 
του ομιλία αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες που ανέλαβε ο Θεμιστοκλής 
Χρυσανθόπουλος, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη και δύσκολη περίοδο για τον Ελληνισμό της 
Πόλης, καθώς είχαν ξεκινήσει οι απελάσεις. «Ο γιος του Θεμιστοκλή, ο Λεωνίδας 
Χρυσανθόπουλος, ως γενικός πρόξενος της Κωνσταντινούπολης, έπιασε το νήμα από 
εκεί που το άφησε ο πατέρας του, όταν κι εκείνος υπηρετούσε στην Πόλη και το 
συνέχισε προσπαθώντας να σταματήσει την αιμορραγία του Ελληνισμού στην Πόλη και 
στηρίζοντας εκείνη την εποχή με κάθε τρόπο τους νέους να παραμείνουν στην 
Κωνσταντινούπολη». 
 
Ο κ. Μανδαλίδης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην εκκλησιαστική διπλωματία, που άσκησε 
με ξεχωριστή δεινότητα ο Θεμιστοκλής Χρυσανθόπουλος κατά τη θητεία του στην 
Κωνσταντινούπολη και την ιδιαίτερη σχέση και επικοινωνία που ανέπτυξε με τον 
οικουμενικό πατριάρχη Αθηναγόρα. 
Ως έναν οραματιστή και ρεαλιστή, χαρακτήρισε το Χρυσανθόπουλο ο πρέσβης επί τιμή 
Γιώργος Βέης, που σε μια μαγνητοσκοπημένη παρέμβασή του, στη διάρκεια της 
εκδήλωσης, υπογράμμισε πως αυτός ο συνδυασμός, του οραματιστή και του ρεαλιστή, 
είναι δύσκολο να συνδυαστούν σε ένα διπλωμάτη. 
Ο κ. Βέης τόνισε πως το βιβλίο, δεν αποτελεί ένα «εγκώμιο εαυτού», αλλά μια 
σημαντική καταγραφή τρίτων, ένα εγχειρίδιο της διπλωματικής δράσης που άσκησε όλα 
τα χρόνια της θητείας του. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη συνεισφορά του Θεμιστοκλή 
Χρυσανθόπουλου στην ίδρυση της Διπλωματικής Ακαδημίας του ΥΠΕΞ. 
 
Συγκινησιακά φορτισμένες ήταν οι μαρτυρίες των παιδιών του Χρυσανθόπουλου, του κ. 
Λεωνίδα Χρυσανθόπουλου και της κ. Δάφνης Χρυσανθοπούλου – Γεωργιοπούλου, που 
παρουσίασαν τον πατέρα και διπλωμάτη, μέσα από τα δικά τους μάτια, αλλά και τις 
σημαντικές εμπειρίες που αποκόμισαν αμφότεροι, παρακολουθώντας τον κατά την 
άσκηση των καθηκόντων του. 
 

Click the link for the blog of  Irini Sarioglou to read more and the CNN news. 
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